

# 江西省安全生产委员会办公室文件

赣安办字〔2025〕6号

## 江西省安委会办公室关于印发叶建春同志在省安委会全体成员会议上讲话的通知

各市、县（区）和赣江新区安全生产议事协调机构，省安全生产委员会成员单位，中央驻赣企业和省属集团公司：

2025年1月9日，叶建春同志主持召开省安委会全体成员会议并作了讲话。经省政府同意，现将《叶建春同志在省安委会全体成员会议上的讲话》印发给你们，请认真学习领会，切实抓好落实。



# 叶建春同志在省安委会全体成员会议上的讲话

(2025年1月9日)

今天，我们召开省安委会全体成员会议，主要任务是深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，总结2024年安全生产工作，分析研判当前安全生产形势，研究部署2025年重点任务，纵深推进安全生产治本攻坚三年行动，确保全省安全形势持续稳定向好。

刚才，会议通报了全省2024年安全生产工作情况和2025年工作建议；审议并原则通过了《2025年安全生产工作要点》《治本攻坚三年行动2025年重点工作任务清单》《巩固提升“三个一律”道路交通安全风险隐患治理专项行动工作方案》。文件正式印发后，请各地各部门认真抓好落实。

下面，我简要强调三点意见。

**第一，要切实增强做好安全生产工作的责任感紧迫感。**去年以来，在省委正确领导下，全省上下深刻汲取新余“1·24”特别重大火灾事故的惨痛教训，广泛开展风险隐患大排查大整治，扎实开展治本攻坚三年行动，有效稳控安全生产形势。生产安全事故起数和死亡人数分别下降8.89%、4.6%，较大事故起数和死亡人数分别下降26.32%、19.05%。同时，我们也作了深入分析，生产安全事故起数和死亡人数总体在下降，但下降的幅度不是很大、

只有个位数；扣除道路交通领域，其他行业领域事故死亡人数是上升的；今年1月4日，宜春袁州区又发生一起房屋倒塌事件，导致3人死亡；排查显示重点领域风险居高不下，公共领域、新兴领域风险明显上升。这些充分暴露出一些地方安全发展理念树得不牢、一些部门监管责任扛得不实、一些企业主体责任没有落实、基层基础不牢固等问题仍然突出，全省安全生产事故易发频发的阶段性特征没有根本扭转。当然，各地各部门、基层出现的这些问题，省安委会及各成员单位也要认真查找自身是否存在思考不足、协调不够、推动不力等问题，始终绷紧安全生产这根弦。我们要深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，切实增强底线意识，坚持人民至上、生命至上，坚持统筹发展和安全，以“时时放心不下”的责任感，把安全生产抓得更实更细更到位，坚决遏制重特大事故发生，切实降低事故起数和伤亡人数。

**第二，要着力提升安全生产工作的精准性实效性。**刚才审议的《工作要点》，细化部署了四个方面22项任务举措。省安委会各成员单位要结合实际，确保各项任务落地见效。**要狠抓重点工作落实**，以更严标准抓好新余“1·24”特别重大火灾事故整改和“1+7”政策文件落地落实，以更实举措抓好安全生产治本攻坚三年行动，按照2025年重点工作任务清单，逐项对照、逐项落实。**要狠抓重点风险防控**，强力推进矿山安全八项硬措施落实，加强化工和危险化学品安全整治，强化道路交通、铁路、城市轨道交通、民航和建设工程施工安全监管，深化城镇燃气和电动自行车

安全专项整治，严防安全生产风险向社会领域延伸。特别是春节、端午、中秋、国庆等重要节日，以及省两会、全国两会、中央全会等重要会议期间，要针对性加强风险研判和安全管控措施落实。**要狠抓重点问题破解**，紧盯动火、受限空间等特殊作业，试生产、检维修、复工复产等关键环节，烟花爆竹非法生产、中介机构违规从业等突出问题，拿出超常规的决心和举措，一抓到底、抓实见效。1月4日，我到中石化九江分公司调研炼化一体化项目建设时，要求他们强化安全生产意识，优化检修作业方案，务必确保绝对安全，有关部门还要帮助盯紧。

**第三，要加快推动部门安全监管迈向专业化规范化。**习近平总书记反复强调，“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”。安全责任是推不掉、绕不开、躲不过的，必须把自己摆进去，否则早晚要出大事、吃大亏！新余“1·24”特别重大火灾事故就是部门责任失守的典型案例。省安委会各成员单位要深刻汲取事故教训，清醒认识履行安全生产监管责任的极端重要性，决不能重蹈覆辙。**要进一步扛牢监管责任**，按照《江西省管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全实施细则》要求，逐条认真学习、主动对号入座，确保不折不扣落实到位。特别是行业主管部门和安全监管部门要主动加强信息共享和工作协同。**要进一步充实监管力量**，下决心破解安全监管“人少质弱”的难题，舍得投入力量和资源，提高专业监管人员配备比例，不断提升安全监管的专业化、规范化水平。

**要进一步凝聚工作合力。**近期我省优化调整了省安委会组织框架，机构改革的目的是为了促进机构职能的优化协同高效，新设的教育、能源、文化和旅游、工业和信息化、住房和城乡建设、商务、道路交通、消防等8个行业（领域）安委会，要对照日前印发的省安委会工作规则，抓紧细化明确各行业（领域）安委会的工作规则，凝聚“一件事、全链条”齐抓共管合力，最大限度预防和减少事故发生。

(信息公开形式：不予公开）

---

江西省安全生产委员会办公室

2025年1月13日印发

---

经办人：毛阿平

电话：0791-85257296

共印5份